BOLUM2

Uzayda Vektorler

KOSETASI
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KAZANIMLAR

R® te apsis, ordinat, kodu kavrar ve verilen bir noktanin yerini bulur.
R® te iki nokta arasindaki uzakhgi bulur.

Kurenin denklemini yazar.

Kire olma kosulunu kavrar.

R3 te vektdrii kavrar.

Verilen bir vektor ile ayni ve zit yonli birim vektérieri kavrar.
R3 te vektrlerin paralelligini kavrar.

R te standart birim vektdrii ve dogrusal bilesimi kavrar.

R3te dogrusal bagimsiz vektorleri ve R® {in gerilmesini kavrar.
R3te ic (skaler) carpimi kavrar.

iki vektér arasindaki agiyr bulur.

iki vektoriin dikligini kavrar.

Bir vekti'irﬁn diger vektorler (izerindeki izdlisimin{ bulur.

A x B vektdriiniin yoniini belirler.

Ax B nin buylkltgini hesaplar.

Standart birim vektorlerin vekttrel garpimini bulur.

Vektérel carpimin 6zelliklerini kavrar.

Determinantla A x B yi bulur.

s .
Briie Y

A x B nin bilyiikligiiniin kenarlari A ve B olan paralelkenarin alanina esit oldugunu
fark eder.

Paralelylzliinin hacmini hesaplar.



GENEL BAKIS

uzayda vektorler

& Uzayda baglangi¢ noktasi O (orijin) olan birbirine dik li¢ say1 ekseninin olus-
turdugu sisteme dik koordinat sistemi denir. Sayi eksenlerinin herbirine dik
koordinat eksenleri, bu koordinat sisteminin olusturdugu uzaya da analitik
uzay denir. Uzayda xOy, yOz, xOz diizlemlerine koordinat diizlemleri denir.

Uzayda bir P noktasi P( x, A z) bigiminde gésterilir.
ol {

apsis ordinat kod

& AX,, Yy Z,) ve Bx + Yy, Z,) noktalar arasindaki uzakiik

|AB|= x/(’(z'x1)2"'("""3’1)2"'(‘7'2'21)2

u = [a, b, ¢] vektdriinin normu: |u|= va%+ b2 + ¢2

u ile ayni yonlil birim vektér: 23—

|ul

¢~ Merkezi M(a, b, c), yarigapi r birim olan kiirenin denklemi:

z (x-aj’+(y-b+@z-c®=r
& Kirenin genel denklemi: X2+ y2 +22+Dx + Ey+Fz+G=0
‘ A=D?*+E?+F?-4G olmak iizere,
(o i P(xy.2)
- / y A < 0 ise reel kiire belitmez; A = 0 ise nokta belirtir; A > 0 ise reel kiire belirtir.

D E _F 1 /07 27 =2
M-—-—-—) =—vD“+E“+F°-4
(2 2 2> r=o VD +E°+F"-4G
&” K= (31,82, 83), §= (b1,b2y ba)olsun.
A+B=(a,+b, a,+b,a,+b,)
A-B=(a;-b, a,-b, a,~b,)

k.A=(ka,, ka,, ka,)

= = oE a b ¢
& A=l[a,b,c] B= [a,, b, c)] ve A//B ise k=—=—=—
2 2 2
&~ <A, B>=AB=a b, +a,b,+a,b,=|A}|B|coso
m & Ky Ky oo, K gergel sayilar ve Vi, v, .... v,, R®te vektorler olmak iizere,
~ ! U=kvy+ kv, + o+ kv, ise, U vektdrine Vi Vo oo v, vektdrlerinin
lul lineer (dogrusal) bilesimi denir.
0 - - - -
i G u vektdriinin v vektérli dogrultusundaki dik izdiisiim vektsrii k olsun. u ve v
vektorleri arasindaki aginin 6lgiisi 6 olsun.
0 L = Lo
R Y —“’—‘|’ 0<0<90° ise
v .
lk|= k=UV.g

4
4

~N
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uzayda vektorler
— kosetast

a)A(1, 0, 0), B(0, 2, 0), C(0,0,3), D(1, 2, 0), E(1, 2, 3) noktalarini analitik uzayda gésteriniz.
b) K(2, 0, 0), L(0, -1, 0), M(2, -1, 0), N(0, 0, 4), R(2, -1, 4) noktalarini analitik uzayda gésteriniz.

— aciklamall ¢oziim
UZAYDA KOORDINAT SISTEMI: Uzayda baslangig noktasi O (orijin) olan birbirine
dik U¢ say1 ekseninin olusturdugu sisteme dik koordinat sistemi denir.

Sayi eksenlerinin herbirine dik koordinat eksenleri, bu koordinat sisteminin olustur-
dugu uzaya da analitik uzay denir.

Uzayda xOy, yOz, xOz dizlemlerine koordinat diizlemleri denir.

Uzayda bir P noktasi P( x, Y, z) bigiminde gésterilir.
{ { {

apsis ordinat kod

b) z

E E123)

B(0,2,0)
n—...—-_?,._....._)

>y

A(1,0,0) 4 i
D(1,2,0) M(2,~1,0)

A(1, 0, 0) noktasi x eksenind

(1.0.0 X inde L(0, 1, 0) noktast y ekseninde
D(1, 2, 0) noktasi xOy diizleminde

(1, 2, 0) noktasi xOy " M(2, -1, 0) noktasi xOy diizleminde
Bt 239 ) 1, 4

$ d J« ’ o
N $ d

apsis ordinat kod ) X
. apsis ordinat kod

1. Asagidakilerden hangisi yanhistir? 3. Asagidakilerden hangisi yanhistir?
A) A(-2, 3, 5) noktasinin kodu 5 tir.

B) A(0, 2, —1) noktasi yOz diizlemindedir.
C) A(1, 0, 4) noktas! xOz dizlemindedir.
D) A(-2, 1, 2) noktasi xOy diizlemindedir.
E) A(0, 0, 1) noktasi z eksenindedir.

A) A(—4, 0, 0) noktasi x eksenindedir.

B) B(0, -1, 0) noktasi y eksenindedir.

C) C(0, 0, 5) noktasi z eksenindedir.

D) D(0, 2, 1) noktasi yOz diizlemindedir.
E) E (1, 2, —4) noktasi xOz diizlemindedir.

Grafige gore P noktasi asa- %
gidakilerden hangisidir? "5
3

y

“\‘B:; P(1 73 ,_2)

Grafige gére asagidakilerden hangisi yanligtir?
A)P@3,3,4) B) P(-3,4,3) C)P(-3,3,4) A)A(1,0,0) B) B(0, 3, 0) C) C(0,0,-2)

D) P(3, -3, 4) E) P4, 3, -3) D) P nin kodu -2 dir. E) P nin apsisi 3 tiir.

39 [of[c[E[E]



uzayda vektorler

— kogetast

Uzayda P(4, 8, 5) noktasindan 12 birim uzaklikta ve z ekseni izerinde bulunan noktalari bulunuz.

— agtklamali ¢oziim

lim.

A(xy, ¥, 2,) ve B(x,, ,, z,) noktalan arasindaki uzaklik
|AB|=/(x,-x,)%+(y,-y,)?+(z,-2,)? dir.

Kdosetasinin ¢oziimii:

z ekseni Uzerindeki nokta A(0, 0, a) olsun.

|PA|=y/(4-0)2+(8-0)%+(5-a)?

122=16+64 + (5-a)°
(5-a)*=64 = 5-a=8 veya 5-a=-8
a=-3 a=13

Aradigimiz noktalar A, (0, 0, =3), A,(0, 0, 13) diir.

Uzayda Alx,, ¥4, 2,) ve B(x,, Y, Z,) noktalari arasindaki uzakhigi bula-

Yandaki sekilde noktalarin izdlisimleri verilmistir. Buna gére,

KL =x,-x,, |AK|=y,~y,, [BL|=2,~2z, olur.

1

|AL|= /(%= %)%+ (v,-y,)?

| AB|= /| AL+ [BLE = /(x, -, )2+ (y,~y,)%+(2,-2,)? dir.

A2, 1,4)
B(1, -1, 2)

noktalar arasindaki uzaklik kag birimdir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)8
A(=2, 1, )
B(2 .4, 6)

noktalar arasindaki uzaklik 13 birim olduguna gére, x
in degeri agagidakilerden hangisidir?

AT B)9 C) 12 D)6 E) 18

karekok

40

A(12, y ~ 2, 8) noktasinin orijine uzakhg: 17 birim ol-
duguna goére, y nin alabilecedi degerler toplami kag-
tir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)9

A(1,2,0)
B(3, 4, 0)
C6,1,0)
D(3, 4, 6)

noktalari uzayda tabani dikdértgen olan bir prizmanin
dort késesi olduguna gére, cisim késegeninin uzun-
lugu kag birimdir?

A) 2/15 B) V62 C)8  D)2J/17 E) 62

(al[e]c]B]



— kosetasi

Merkezi M(2, 5, 3) olan ve xOy diizlemine teget olan kiirenin denklemini bulunuz.

— actklamali ¢coziim

r4

N

Uzayda sabit bir noktadan esit uzaklikta bulunan noktalarin kiimesine kiire denir.
Merkezi M(a, b, c), yarigapi r birim olan kiirenin denklemini yazalim.
Kirenin izerinde herhangi bir nokta P(x, y, z) olsun.

IMP|=r

Jx-a)?+(y-b)2+(x—c)2 =r

(x— a)2 +(y- b)2 +(z— c)2 = kiirenin denklemidir.

Not: Denklemi (x — a)2 +(y— b)2 +(z- c)2 =? olan kiire

xOy diizlemine teget ise r = |c|

xOz diizlemine teget ise r = |b]

yOz diizlemine teget ise r = |a|

Kosetasinin ¢oziimii:

Merkezi M(a, b, c) olan ve xOy diizlemine teget olan kirenin yarigapi r = |c|
birimdir.

Buna gére, merkezi M(2, 5, 3) noktasi olan ve xOy diizlemine teget olan kiirenin
yarigapi r = |3] = 3 birimdir.

Kirenin denklemi:

(x-2)%+(y-5)" +(z-3)*= 8

(x=22+(y=52+(@z-32=9 dur.

1. Merkezi M(-2, 0, 4) ve yarigapi 5 birim olan kiirenin 3. Merkezi M(—4, -3, 2) ve xOz diizlemine teget olan kiire-

denklemi agagidakilerden hangisidir? nin denklemi agagidakilerden hangisidir?

A) (x+2+y+ (z+4) =5
B) (x—2)*+y* +(z+4)Y=5
C)(x+2)%+y*+(z-4)?=25
D) (x—2)2 +y?* + (z+ 4)*=25
E) x—2+y?+(z-4)=25

A) (x=12+(y+ 17 +(@z-2F=9
B) (x=12+(y+ 12+ (z-2)° =11
C) (x+ 12+ (y-1?+(z-2°=9
D) (x+ 12+ (y = 1)° + (z—2)* = 11
E) (x+ 12+ (y— 12+ (z-2% =12

A) (x+ 477+ (y+ 3+ (z-2 =4
B) (x+ 4P +(y+37 +(z-2=9
C)(x+42+(y+3°+z-2°=16
D) (x4 +(y-3P2+(z+2°=4
E) x—4)2+(y-30%+(z+272=16

S
hangisidir?

s
S mx-2P+(-27+@+27=4
B) (x—4)2+(y-4)%+(z-4)2=16
C) (x+3)°+ (y+3)° + (z-3/=9
D) (x+2)2+(y+2)?+(z—-2)?= 16
E) (x+4)2+(y+4)%+(z+ 472 =16

41 (c[p[B]A]

uzayda vektirler

4. A(2, 2, -4) noktasindan gegen ve koordinat diizlem-
Merkezi M(-1, 1, 2) olan ve P(0, 2, 5) noktasindan ge- ;2 lerine tedet olan kiirenin denklemi asagidakilerden
gen kiirenin denklemi agagidakilerden hangisidir?



— kosetast

x2+y2+22+4x—6y+102+k=0

denkiemi kiire belirttigine gore, k nin en biiyiik tam say: degeri kagtir?

— actklamali coziim

(x- a)2 +(y-— b)2 +(z- c)2 = P kiire denklemini acalim.
x2+y2+zz—2ax-2by—202+a2+b2+c2—r2=0
D=-2a, E=—2b, F=-2¢, G=a’+b%+c?-r
olursa, denklem
x2+y? +22 +Dx+Ey+Fz+G=0

seklini alir.
A=D?+E2+F?-4G olmak lizere,

I. A <0 ise reel kire belirtmez.

Il. A =0 ise nokta belirtir.
Il. A >0 ise reel kiire belirtir.
Denklem kiire belirttiginde,

. /D E F
Kiirenin merkezi: M(——, - =, - —
( 2' 2 2)
Kiirenin yarigapi: r = -%4/ D?+E%+F?-4G

Not: (x — a)2 +(y— b)2 +(z- c)2 = olan kiire X0y, xOz ve
yOz diizlemlerine teget ise |a| = |b| = |c| = r dir.

Kosetasinin ¢oziimii:
LYol: x2+y? + 22 + 4x— By + 10z +k = 0
D=4, E=-6, F=10, G=k
A=D*+E2+F2-4G

=16 + 36 + 100 — 4k

=152 — 4k
Denklem kiire belirttiginden A > 0 olmalidir.

152 -4k>0 = 38> kolmaldir.

II,Yol:x2+4x+y2—6y+22+102+k=0
(x+2° -4+ (y-32-9+(@z+5%-25+k=0
(x+2P2+(y-3°+(@z+5°=38—-k

Denklemin kiire belirtmesi igin yarigapi sifirdan biyik ol-
mahidir.

38-k>0 = 38> kolmahdir.
Buna gore, k en gok 37 olabilir.

Uyari: Diizlemde gember denkleminin benzerini uzayda
kire igin dusiinebiliriz.

Uzayda denklemi
X +y?+ 22— 4x—6y+2z-11=0
olan kiirenin merkezinin koordinatlari ve yarigapinin
uzunlugu asagidakilerden hangisidir?
A) M(2, 3, 1), r=>5 birim
B) M(-2, -3, 1), r =5 birim
C) M(-2, =3, -1), r =5 birim
D) M(-2, 3, 1), r =5 birim

E) M(2, 3, 1), r= 5 birim
Uzayda denklemi
x2+y2+22—4y—6z—3=0
olan kiirenin yiizey alani kag = birimkaredir?
A) 16 B) 20 C) 36 D) 64 E) 80
(Kiirenin yiizey alani: 41:/2)

42

karekok

3. Uzayda denklemi
(a—1pC+(@+1)y?+ (b—1)z% - 3ax + 6bz —57 = 0

olan kiirenin hacmi kag = birimkiiptiir?

A)320  B)296 C)288 D)256 E)224

(Kiirenin hacmi:% m’?)

4. Uzayda
x2+y2+22—4x+8y+m=0
denklemi nokta belirttigine gére, m kagtir?

A)24 B) 20 C)18 D) 16 E)12

EHEICE

uzayda vektirler




uzayda vektirler

— kosetast

A=(-1,2,3), B=(1,1,-2), C=(3,-4, 1)

olduguna gére, AB + 2C vektériinii bulunuz.

— actklamall ¢oziim

VEKTORUN BIR SABIT SAYI ILE CARPIMI
k>0 ise A ile kA ayni yonlidir.
k<0 ise A ile kA zit ydnlidur.

Kosetasinin ¢béziimii:

=(1=(=1),1-2,-2-3)

Analitik uzayda A = (a;, a,, a;) vektdriinden baslangic noktasi O (orijin), bitim noktasi

A(a,, a,, a;) olan OA vektdriinii anlayacagiz.

A —
B Sekilde OA + AB = OB
AB=B-Adr.
0 y
A= (a; a5 @g), B= (b, b, by) olsun.
X A+B=(a, +b,,a,+b, a, +b,)tir.

A-B=(a,—b,, a,—b, a,—b,) tir.

k € R olmak iizere, A= (a;; a,, a3) vektdriinlin bir k sayist ile garpimi k. A= (k-a, k-ay, k-a,) tir.

AB=B-A =(1,1,-2)-(-1,2,3) AB +2C = (2, -1, -5) + 2(3, -4, 1)

=(2+6,-1-8,-5+2)

=(2,-1,-5) = (8,-9, -3) olur.
1. A=[2,-1,-3] A=[1,-3,4]
B=[1,4,0] B=[1,2 3]
olduguna gére, 2A — AB vektorii agagidakilerden han- C=[0,-2, 1]
gisidir? D=[1,-1,2]
A)[5, -7, -9] B) [5, -9, —9] C)[5,-9, -7] AB-2C=DE
D) [3, -5, —6] E) [3, -6, —5] olduguna gore, E vektérii asagidakilerden hangisi-
dir?
A)[1,7,8] B)[1, 8, 6] C)[1,8,7]
D) [2, 6, 8] E)[2, 8, 6]
2. A=1[0,-1, 4] < A=1[2, 4,0]
B=[51,0] 3 §=[i0. 1]
C=[20,-2] S A+4B=2C
olduguna gére, A + 2BC vektérii agsagidakilerden han- olduguna gére, C vektorii asagidakilerden hangisi-
gisidir? dir?
A)[-6, 3, 0] B) [-6, -3, 0] C)[-6, 0, 3] A)[11,2,-1] B)[11,-1,2] C)[11,-2,2]
D) [-6, 0, -3] E)[-6, 1, -3] D)[11,2,-2] E)[11,2,0]
43 [a[B[c]D]



— kosetast

uzayda vektorler

A=[-2, 3, 4] vektoril ile
a) aymi yonlii birim vektérii bulunuz.

b) zit yonlii birim vektorii bulunuz.

— actklamall ¢coziim

A=[ab]

M(0,b,0)
""—-Z;'"——-) y

4
L(a,b,0)

A= [a, b, c] vektdriintin normunu (uzunlugu, boyu) bulalim.

xOy diizleminde,

IOL|? = |OK[? + [KL|? = a° + b*  (IKL| = |OM])
OAL dik Uggeninde,

|OAP? = |OL]? + |ALJ? = (a2 + b%) + ¢?
|OA|=vaZ+b2+c? dir.

Buna gore, A= [a, b, c] vektoriiniin normu

1Al = va?+b2+c? dir.

o Avektoriiniin normu 1 birim ise A vektériine birim vek-
tor denir.

—

A vektori ile ayni yonli birim vektor

olur.

o
Al
- —>
A vektdri ile zit yonla birim vektdr ——2

Al

(s

olur.

Koégetaginin ¢oziimii:
1Al = v/ (-2)?+32+4% = /4+9+ 16 = v29 birim

a) A vektoril ile ayni yonli birim vektor

A 1 2 3 4
A 13423 4
[ ] [ V29 /29 J§§]

Ix1 v29

a) A vektoril ile zit yo6nll birim vektor
_%z__1_[_2,3,4]:[ 2 — 3 - 4 ]
Ix| /29 /' /29 V29

1.

2.

A=[-1,2,X

vektériiniin uzuniugu V14 birim olduguna gére, x in

alabilecegi degerlerden biri agagidakilerden hangisi-
4

dir? :

A)3 B)2 C)1 D) -1 E)-2
A=[-1,1,0]
AB=[3,0,1]

olduguna gore, B vektorii yoniindeki birim vektor
agagidakilerden hangisidir?

M

karekok
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3. Asagidakilerden hangisi birim vektdr degildir?
A) A = [cos6, 0, -sin6]
B) B =10, sin®, cosh]
C) C = llog,(In €?), 0, In(log,5)]
D)D=[-1,0,1]
E) E = [log((log,3)(log,2)), (v2 — 1)(vZ + 1), 0]

A=[0,-1,1], B=[1,0,-1], C=[1, 3, 0]

olduguna gére, AB + C vektriiniin zit yoniindeki bi-

rim vektdr agagidakilerden hangisidir?

YEEwl o e e

Lokl olaEE
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uzayda vektorler

— kosetast

A=[2,-1,3]
B=[a+1,b-3,6]
vektorleri paralel olduguna gore, a + b toplami kagtir?

— aciklamall ¢oziim

k e R-{0}, uve v sifirdan farkh vektérier olmak iizere,
u=k.v ise uve v vektdrierine paralel vektorler denir.

U=[x, Yy 2l V= [Xy Y, 2,] vekidrleri verilsin.

- — X Yy &
ullv ise k=—=—=— dir.
R VYV %
Kosetasinin ¢oziimii:
. 2 -1
! < - ' _2
A/Blsea_‘_1 53 6dlr
2 _3 —1._3
a+1 6 b-3 6
a=3 b=1

a+b=3+1=4bulunur.

1. u=[12,a+5b-3]
v=[4,-2,1]
vektorleri paralel olduguna gére, a + b toplami kagtir?

A) -7 B)-6 C)-5 D)4 E)-3

2. A(1,0,2),B(-3, 1, 4) noktalan ile
u=[a+3, 2~k —8] vektorii veriliyor.

AB vektbrii u vektdriine paralel olduguna gére, u vek-

toriiniin normu kag birimdir?
A) V33 B) 421 C)6v21
D) 2V33 E) 433

karekok

u=[-1,23]

v =[x, log(a + 1), 1]

Z=18,2,2
uv /i Z olduguna gére, x + a toplami kagtir?
A)-5 B)-6 C)-7 D)-8 E)-9

u = [4cosx, V3, V3]

v =[1, sinx, a]
vektorleri birbirine paralel olduguna gére, en kiigiik
pozitif x agisi kag derecedir?

A) 15 B) 30 C) 45 D) 60 E) 90

[c[s[E]8]



uzayda vektorler

— kosetast

=e te,
A=e1+e3, B=3e1+e2, C=2e1+2e2—e3

vektorlerinin lineer (dogrusal) bilegimi seklinde yaziniz.

+ &, vektdriinii

— actklamali ¢coziim

R®*=RxRxR uzayinda, lizerinde bulundugu eksen ile pozitif yénlii birim vektériere,
standart birim vektorler denir.

e, =i=[1,0,0], e,=j=[0, 1,0], e,=k=1[0,0, 1] dir.
VEKTORLERIN LINEER (DOGRUSAL) BILESIMI

k1, k2, ..... ,k N gercel sayilar ve Vi Vs e \7; s R te vektorler olmak lizere,

u= k1v1 + k2v2 + ... + ann ise, u vektoériine Vi Vo e v, vektorlerinin lineer
(dogrusal) bilesimi denir.

Kogetaginin ¢oziimii:

—_—

R=e +e,=[1,0,1, B=3e,+e,=[3,1,0], C=2¢,+28,—6,=[2,2,-1]

[1,1,1]1=4a[1, 0, 1] + b[3, 1, 0] + c[2, 2, —1]
[1,1,1]=[a+3b+2c,b+2c,a-]

a+3b+2c=1

b+2c=1 denklem sistemi ¢oziiliirse a = 2, b = -1, ¢ = 1 bulunur.
a-c=1

Buna gore, v = 2A— B + C seklinde yazilabilir.

1. v,=e, +3e,=[1,3,0] 3. u=e +(a+1e,+4e,
T T - v'=3e, —6e, + (b3,
V,=e,-e,=[1,0,1] v=3e,-6e,+ (b-3)e,

- - I

L =26,=00,0,2] ey

o olduguna gére, a-b garpimi kagtir?
v,=3e,-e,=[3,0,-1]

A)—45 B)-27 C)-18 D) 27 E) 45

—

Vg =-e, te,+5e,=[-1,0,5]

Yukaridaki yazilimlardan kag tanesi dogrudur? - = - = PR
y ¢ 9 4. v=4e, +5e,- 26, vektdrinin
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5 5’:5’1+6'2
e b= é; - 2;:;2 * é;»
—_ = = Q —_ - -
2 u=2i+j-3k < c=2e,-e,
— — — L 3 5 s a 5 u » .
v=—i+k = vektérlerinin lineer (dogrusal) bilesimi olarak ifadesi
olduguna gére, uv vektérii asagidakilerden hangisi- asagidakilerden hangisidir?
dir? A)3a-b-¢ B)3a-b+c
A)[3,1,—4] B)[3:11_2] C)[_S!'_1r4] C)35—B+26 D)5+S—E
D) [-3, -1, 2] E)[-1,-3,4] E)a-b+c
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uzayda vektorler

— kosetasi

A=e1+292—e, B=2e1 +4e3, C=xe1—4e2+2e3

vektorleri x in hangi degeri icin lineer (dogrusal) bagimhdir?

— actklamali ¢oziim
A= [a,, a, a3]

by]

C= [c1, C, 03]

B=[b, b,

vektorleri verilsin.

a
det(A, B,C)=|b
C

1
1 = k olmak lizere

O T o
NN
O T o

3
3
3

-

k=0ise A, B ve C vektorleri lineer (dogrusal) bagimlidir.
Bu vektdrlerin diizlemsel olmasi anlamina gelir.

k # 0 ise vektorler lineer bagimsizdir.

Uyari: R? teki lineer (dogrusal) bagimsiz U¢ vektor R3a
gerer (Orter).

Koésetasinin ¢oziimii:

A= e,*2,-e,= [1,2,-1]
B=2e, +4e,=(2,0,4]
C=xe, —4e,+2e,=[x,4,2]

—

A, B ve C lineer bagimii oldugundan det(A, B, ) = 0 olma-
Idir.

0 -16
A A A
2.0
2 \‘ ‘x‘
0 8x 8

=0+8x+8-(0-16+8)=8x+ 16

8x+16=0 = x=-2 dir.

A=[x, 4,0]

B=[2 -1, 3]

C=[2-1,0]
vektorleri lineer bagimsiz olduguna gore, x agagidaki
degerlerden hangisini alamaz?

A)4 B) 2 C)-2 D)4 E)-8

C=[-1,4,2]
vektorleri lineer bagimh olduguna gore, x kacgtir?

A)4 B)2 C)-2 D)4 E)-8

karekok
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3. A=e, +2e,
B=-2e, + 4e2 +te,
C=3e, *+xe,
vektdrieri R® ii gerdigine (orttligiine) gore, x agagida-
ki degerlerden hangisi olamaz?
A)6 B) 4 C)2 D)4 E)-6
4. A=3e,—e,+6e,
B =2e, +4e, - 5e,
C=-6e, +2e, +xe,
vektdrieri R® i germedigine gore, x kagtir?
A)-14 B)-12 C)-10 D)-8 E)-5



uzayda vektorler

— kogetast

A=1[2, 4,x], B=[-3,-1, 2] vektdrleri veriliyor.
A

ve B vektérlerinin skaler (i¢) carpimi —6 olduguna gére, x kagtir?

actklamaly ¢coziim

A=la,, aya,]

Kogetaginin ¢dziimii:

B=[b, b, b,] A-B =2:(=3) +4(-1) +x(2)
olmak Uizere, A ve B vektorlerinin skaler (i¢) garpimi =—6-4+2x
<A, B>=AB= a1~b1 +a, b, + a, b, olarak tanimlanir. =-10+2x
A-B =-6 oldugundan
Uyari: Iki vektdriin ig garpimi bir vektor degildir. -10+2x=-6
x =2dir.
1. A=e, -e,+4e, 3. A=2e +e,+e,
B=4e1--2e2+xe3 B=Ze1+2e2—3e3
vektorlerinin i¢ garpimi 18 olduguna gére, x kagtir? olduguna gore, A-AB ic carpimi kagtir?
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)6 A)-3 B)—4 C)-5 D) -7 E)-9
2. z Sekildeki dikdértgen-
I .
N y er prizmasinda 4. . Sekildeki
A(4,0,0) ABCDKLMN
K B(4, 3,0) dikdortgenler
L N(0, 0, 6) - prizmasidir.
>y S
o C =
=
A B }e./x))
X X A(5,4,0)
olduguna gére, NC-KC i¢ carpimi kagtir? Buna gére, NB- DL i¢ garpimi kagtir?
A)9 B) 24 C)27 D) 36 E) 45 A)-38 B)-37 C)-36 D)-32 E)-24
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uzayda vektorler

— kosetasi
v=[1,2, V1]

vektorii ile y ekseni arasindaki aginin dlgiisii kag derecedir?

— actklamali ¢coziim
v

o u

U ve v vektérleri arasindaki acinin dlglisi 6 olsun.

0° <6< 180° dir.

0 = 0° ise u ve v vektorleri ayni yonludir.

6 = 180° ise u ve v vektérleri zit yanlidir.

U ve v vekidrlerinin skaler (i¢) carpimi

u-v = |u]-|v-cos8 dir.

Kogetaginin ¢oziimii:

v-e, =|v|-|e,|-cosb

1:0+2-1+v/11-0=4/12+ 224+ (/11)2-1-cos ®

2
h==—
cos

Buna gdre, v vektodrii ve y ekseni arasindaki aginin dlglisii

N

= 0

=60°

Oy lizerindeki
e,=(0,1,0)
birim vektériini alahm.

v vektérii ve 5'2 arasin-

daki, aginin olglisii 0
olsun.

60° dir.
1. v=(-2,3,43) 3. A=4e, +5e, + 2e,
vektéril ile x ekseni arasindaki aginin élgiisii kag de- B =66, + 8¢,
recedir? vektdrleri arasindaki aginin siniisii kagtir?
A) 30 B) 45 C)60  D)120 E)150 a4 B) 3 02 p2 1
) 5 ) 5 ) 5 ) 3 E) 3
4. 2 Sekildeki ABCKLM (icgen
dik prizmadir.
L(36,4) Buna gore, AL ile BM
vektorleri arasindaki agi-
% y nmn kosiniisii kagtir?
= B(3,6,0
§ (3.6,0)
2. A-B =202 = X A(5.3,0)
A= A) 148 B) 1145 c) Y145
A ve B vektérleri arasindaki aginin dlgiisii 45° oldugu- 83 85 87
na gére, B vektériiniin normu kag birimdir? /140 /140
D) —— E) —/
85 87

A)4 B)6 c)8 D)10  E)12
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uzayda vektirler

— kosetast
A= 2;1 + ké; + 35; vektiiriiv B= —35; + 25; - 25; vektoriine dik olduguna goére, k kagtir?
— aciklamall ¢oziim
A vektdrii B vektdriine dik olsun. Kogetaginin ¢ozimil:
A-B = [A]-|B]-cos90° A=[2,k 3]
AB=0dr. B=[-3,2-2
Buna gore, A ve B vektérleri birbirine dik ise i¢ carpimi A'B = |A]-[B]-cos00°
sifirdir. ) 2.(-3)+k-2+3(-2)=0
2k=12
k=6dr.
1. A=1[4,-1,2] 3. a,b, c vektorleri ikiger ikiger birbirine dik olan vektérierdir.
B=[1,-2,% a] = 1 birim
vektorleri veriliyor. ISI = 2 birim
A vektérii B vektoriine dik olduguna gére, x kagtir? la = 3 birim
A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5 olduguna gbre, a + b + ¢ vektériiniin normu kag birim-
dir?
A) 23 B)/14 C)v15 D)4 E) 3+2
e o S
2, A=3e -2e,+Te, 3 4 {3 = 2 birim
B=—de, +e,+ 28 < Ibl = 4 birim
vektorieri veriliyor. alc
A vektorii ile B vektorleri arasindaki aginin Slgiisii a ve b vektdrieri arasindaki aginin dlgiisii 120° oldu-
kag derecedir? guna gore, ;-(;+ 2b - E; ic carpinmi kagtir?
A) 30 B) 45 C) 60 D) 90 E) 120 A) 4 B)-2 C)2 D)4 E)8
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— kosetagsi

uzayda vektorler

u = (-1, 1, 2) vektbriiniin v = (3, 4, —1) vektdril dogrultusundaki dik izdiigiim vektériinii bulunuz.

— actklamall ¢oziim

'u \G
ful o fal
0 ol
Tkl Ikl
e —
) - < R v
—> > V C kD B
k

u vektoriiniin v vektorii dogrultusundaki dik izdiistim vek-
torti k olsun. u ve v vektdrleri arasindaki aginin lglisti 6
olsun.

—0<G<90°ise
‘ |v| o
ki= k=4
V 90<0<180°ise |v

IVI

|<J
<

)

Kosetaginin géziimii:

u vektoriiniin v vektérii dogrultusundaki dik izdiistim vek-
t6rii K olsun.

LA . —1:341-442 (-1
[IEERRE h (2 ) .3.4,-1)
[v] V324424 (-1)
-1 3 2 1
==l@4-n=(--2L
2% ¢ ) ( 26" 13 26)

ISPATLAYALIM

0 <6 <90° ve u vektdriiniin v vektdrii tizerindeki dik izd(-
stim vektdrii K vektdri olsun,

G-V=|0||v|] cos® = cosf= ‘ﬁ'\"‘
) lal|v]

cos(-)=l|~f—|-= —— =>|R|=g
lal lallv| [v]

6 < 90° oldugundan k izdiisiim vektérii ile v vektérii ayni
yonlidir.

v vektéri ydniindeki birim vektor ﬂ oldugundan
v

<i

l<a
i

k=|kl~L = ¥ bulunur.

<i
N

v

u ve v vektérleri arasindaki act 90° < 6 < 180° ise 6 genig

agi oldugundan [k l:—ﬁ ve K vektorii yonindeki birim
v

vektsr —— dir.
|v

Buna gbre, yine k = —L-L% V bulunur.

\'

u = [1, 6, 3] vektériiniin v = [2, -1, 1] vektorii dog-
rultusundaki dik izdiigiim vektoriiniin uzunlugu kag
birimdir?

A)i%g— B) V3

I )

C)v2 D) 3 5

A =i + 2 + 3K vektériiniin B =j j+ 7K vektérii dogrul
tusundaki dik izdiisiim vektériiniin normu kag birim-
dir?
5/_
23

23/—

5 /28

0 ==
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ok

karek

3. u=[2,3,-1] vektriiniin v'= [3, 4, 1] vektorii dogrultu-
sundaki dik izdiigiim vektorii agagidakilerden hangi-

sidir?

)[51 34 1_] )[_.__ﬁﬂ
26" 13" 13" 26

)[___ 17] )[_ﬂ_gz}_ 17
26" 13" 26 26’ 13" 26

4. A=3e +4e,+ 7e, vektdriniin e, vektdrii dogrultu-
sundaki dik izdiisiim vektoriiniin boyu kag birimdir?

A)3 B)4 C)4v2 D)5 E) 63

[a[B[E]8]



— kosetast

uzayda vektorler

Sifirdan farkli A ve B vektérleri E diizlemi tizerindedir.

AxB ve B xA vektérlerinin yéniinii gésteriniz.

— aciklamali ¢oziim

A x B Vektdriiniin Yénii (Vektorel Garpim)

gosterir.

Sifirdan farkli olan A ve B vektorleri birbirine paralel degilse bir diizlem
belirtir. Yandaki sekilde Ave B nin belirttigi diizlem E dir.

AxB carpiminin belirttigi vektor her zaman E diizlemine diktir. Pekala,
E diizlemine diktir de yoni asagi dogru mudur? Yukari dogru mudur?
SAG EL KURALLI ile bunu anlayabiliriz: Sag elimizin dort parmagi A vekto-
rinden B vektdriine dogruyken bas parmagimizin yonii AxB nin yonunii

A B
1. - 4. sorulan yukaridaki dikdortgenler prizmasina gore
yanitlayiniz.

ABxAD
carpiminin belirttigi vektor asagidaki vektorierden
hangisi ile ayni yonliidiir?

A) EA B)JAE C)DC D)FG E)GH

karekok

52

FGxFB
vektoriiniin yonii agagidakilerden hangisinin yoniiyle
aynidir?
A) FE B)HG. C)GC

D)CG  E)EH

FExFB
vektorii asagidaki vektorierden hangisi ile ayni yonlii-
diir?
A)FG B)DC C)HE

D)BA  E)DH

ACxCB
carpiminin belirttigi vektor asagidaki vektorlerden
hangisi ile ayni yonliidiir?

A)BD B)GH C)AD

D)HD E)CG

[8[a[c]p]



uzayda vektorler

— kosetast

Blyuklikleri sirasiyla 4 birim :/e 6 birim olan A ve B vektdrlerinin arasindaki
aci 30° dir.

Buna gore, AxB vektériiniin biiyiikliigii kag birimdir?

— actklamall ¢coziim

A x B nin Biiyiikligt (Normu):

Bir civatayi sikarken kullandiginiz anahtarin kolu
A, kolun ucundan uyguladigimiz kuvvet B olsun.
Civatanin dénmesini etkileyen moment, |Ax B]
biyiiklagiine esittir.

|AxB]| = |A|-|B| sin6

(0: A ile B arasindaki acidir.) Civatanin ilerledigi
yon (duvara giriyor ya da ¢ikiyor) AxB nin yénii-
dir.

|

dik bileseni

Kuzey Yarim Kiire'de lavobodaki su

sag el kuralina gore akip gider. Suyun

AxB istenen |AxB] dir. lavobo deliginden dénerek gittigini

fark etmigsinizdir. Dort parmagimizi

dénme yoniinde tutarsak bag parma-

=4.6-sin30° = 4-6- L 12 gimiz asagyi gosterecektir. Civatalar
2 da sag el kuralina gore galigir.

Kosetasinin ¢éziimii:

|AxB] = |A]-|B]-sina

H G
6/
E F
D [
3
A 8 B

E

1. ve 2. sorulan yukarida verilen dikdortgenler prizmasina

. E diizleminde bulunan u ve v vektdrlerinin normlari sira- = -
gore yanitlayiniz. :

styla 3 ve 6 birimdir. u ve v nin arasindaki agi 30° dir.

. 3..ve 4. sorulari yukarida verilenlere gore yanitlayiniz.
1. BAxBF

carpiminin sonucu agagidakilerden hangisine esittir?

3. |uxv]degeri kagtir?.

A)3.-CD B) 2-AD c)4-BC
. . - A)6 B)8 C)9 D) 12 E) 18
D)-4-BC E)-2-AD =~
S
S
2. CEBHXER. e o - | ‘4. E diizlemine dik olan birim vektsr n olduguna gére,
garpiminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir? vxu agagidakilerden hangisine esittir?
A) AE B)-6-AB C)6-AB ' A)-9n . B)-3n C)-n
D)-16-EA E) 16-EA .. D)3n E)9n
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. uzayda vektirler
— kosetast

i, Jve K birim vektdrler olmak tizere
(1%Kk) x (7%])

carpiminin sonucunu bulunuz.

— actklamali ¢oziim

v4

k:ixj:-jxi
1/

j=kxi=-ixk

i=jxk=-kxj

i, j ve k vektorleri birbirine diktir. sin90° = 1 ve birim
vektorlerin uzunluklari 1 birim oldugundan birbirleriyle
carpildiklarinda uzunluklari 1 birim olan vektérler elde
edilir. Sag el kuraliyla yonleri de belirlenerek asagidaki
sonuglar elde edilir.

ixj =_(jxj)= k
jxk = —(kxj) =i
kxi=—(ixk)=j

sin 0° = 0 oldugundan ixi = jxj = kxk = 0 dr.
Kosetasinin ¢oziimii:

(%K) - (ixj)=ixk=~j

—

i k
1. (ixk)x(kxk) - 3. (=ixj)*(j* (k)
vektorii agagidakilerden hangisine esittir? vektorii agagidakilerden hangisine esittir?
Ai B)j C)k D) i E)O Ai B)j C)k D)—i E)j
i$
e
S
[
e
(kxj) + (ixi) + (jxk) 4. (% (=) + (- *j)
vektérii agagidakilerden hangisine esittir? vektorii agagidakilerden hangisine esittir?
A)—k B) —j c)0 D)i E)k A)i B)j C)k D)0 E)-i
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uzayda vektirler

— kosetast

A=2i+3j

B=i-2j+3k

olduguna goére, A xB yi bulunuz.

— actklamali coziim
Vektorel Carpimin Ozellikleri

1. xvey reel sayilar olmak Uzere,
x Axy B = (xy)(AxB)
Ornek: 3ix5j = (3x5) (ixj) =15k

2. Ax({B+C)=(AxB)+(AxC)

(B +C)xA=(BxA) + (CxA)

Ornek: 2ix(3j + 2k) = (2ix 3j) + (2ix 2K)
=(2-3) (ixj) +(2-2) (ixk)
=6k+4 ()
=6k-4j

3. (-A)xB=Ax(-B)=—AxB)

Koésgetasinin ¢dziimii:

AxB=(2i+3j) x (i— 2j + 3k)

=2(ixi) — 4(ixj) + 6(ixk) + 3(=i) — 6(j>j) + 9 (jxk)
=2.0—4K + 6 (—j) + 3(~k) = 6-0 + 9i

= 9i— 6j — 7k

1. i%(2i +j— 3k)
vektorii agagidakilerden hangisine esittir? .
A)-3i+] B) 3j—i C)3j+k
D) -2i + 2k E)j+ 3k
2. (i-2j)%(3i +j— 2k)
carpiminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) 4i +2j + 7k B) 2i - + 3k C)i-2j+3k
D) 2i - 2j + 3k E) i+ 3j + 4k

(i+]j-k)x(2i—j+3k)
carpiminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A) 2i +4j+k B) —4i - 5j — 3k C)4i—2j+ 2k

D) 3i - 4j + k E) 2i — 5 — 3k

olduguna gére, |uxv]| degeri kagtir?
A) /6 B) 26 C)3v2
D) 33 E)12

[c[a[e]8]



— kosetast
A=i+2j—k
B=2i—j+3k

olduguna gore, AxB yi bulunuz.

— agiklamall ¢oziim

Determinantla Ax B yi Bulma

A=aji+a,j+ak ve B=b,i+b,j+bkolsun.

Determinanti Sarrus yontemiyle s6yle hesaplariz:

= (6i —k —2j) — (4k + i + 3j)

ik
- = 6i—k—2j— 4k —i— 3j
AxB=|a, a, a, A 6 j
b, b, by i _k =5i—5j—5k
Késetaginin ¢dziimii: 3 2]
A=i+2j—k ve B=2i—j+3k
k
AB—1IZJ1-'2_1‘1_1+k 2
XE= B FE T N PR -1
2 -1 3
=i.[23 - (-1)(-1)]-j[1-3=2.(-1)]+ Kk[1.(-1) - 2.2]
= 5i — 5j— 5k
1. A=3i-j+k 3. u=i+2j+3k
B=2i+j-k V=2i—j
olduguna gére, AxB asagidakilerden hangisine esit- olduguna gére, vxu asagidakilerden hangisine esit-
tir? tir?
A) 2i - 3j B) 3i + 6k C) 3j—k A)i-12] B) 3j + 2k C) 2i - 5k
D) 5j + 5k E)2i-3j +k D)-2i—5/+6k  E)-3i6j+ 5k
2. u=2e,+e,—2e, =
- =
vE—e +2e,+e, §
olduguna gore, uxv asagidakilerden hangisine esit- 4 X=e. -2
. =e,—2e,+3e
tir? .ot
y=3e, - e,te,
A)6e, —e B)2e, - 7e C) 5e, + 5e -~ -
)68,= ¢ )28, - Te, )58, Seg olduguna gére, [x xy|* kagtir?
D) 6e, + 3e, E) 5e, - 5e,
A)60  B)70 C)80 D)0  E)100
56 [p[c[E]D]
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uzayda vektorler

ci

— kosetast
(v . u=3i+2
V=—it]
olduguna goére, paralelkenarin alani kag birimdir?
o ’

— actklamall ¢oziim

|uxv] Paralelkenarin Alanidir

Kosetaginin ¢goziimii:
Uxv = (3i+2)x (=i +])
= =3(ixi) + 3(ixj) — 2(jxi) + 2(jx))
=3k + 2K
= 5k
luxv|=v25=5

Paralelkenarin alani da 5 birim karedir.

Paralelkenarin alani = [u]-|v|-sino.

= Juxv|

1. ki kenar A = 2i - 3j ve B = 4i + j konum vektérlerinden
olusan paralelkenarin alani kag birim karedir?

A)6 B)8 C)10 D)12  E)14

2. Késgeleri A2, 1, -1), B(-1, 1, 2), C(1, -1, 0) noktalar

olan iiggenin alani kag birim karedir?

A)4 B) 2 C)25 D)3 E)3,5

karekok

3. Koseleri A(-4, 5), B(-6, 0), C(1, —4), D(3, 1) noktalar:
olan paralelkenarin alani kag birim karedir?

A) 2410 B) V43 C)3/5
D) V47 E)7

4. ABxAC=2i-j-2k
olduguna gore, ABC iiggeninin alani kag birim kare-
dir?

A) 15 B)2 C)25 D)3 E)3,5
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uzayda vektorler

— kosetast

a=(2,-1,0), b=(3,1,2), c=(-2,1,1)

vektorleri iizerine kurulu paralelyiizliiniin hacmi kag birim kiiptiir?

— actklamall ¢oziim
a, b ve ¢ Vektdrleri Uzerine Kurulu Paralelyiizlinin Hacmi

Not: @ = (a,, @, a3), b = (b, by, by), € = (¢, €, C;)
olsun. '

determinantinin mutlak degeri paralelyiizliiniin hacmi
olan |(Fx 55] ifadesine esittir.

Kosetaginin ¢éziimii:

=(2+0+4)-(0+4-3)=6-1=5

2
ParalelyiiziGiniin yiksekligi = |§]~cose 0
—- = = 4
0: b x c ile a vektori arasindaki aginin olglistdur. )
Paralelyiizilintin taban alani = |b x ¢] ikinci Yol: a x ¢ =(3,1,2) x (-2, 1, 1)

Palalelyiizliiniin hacmi = taban alani-yiikseklik

= IEx a.la.cose = (I + 3k—4}) - (—2k +2i+ 3])

o =i 7j+5k
=|(b x c)-al
I(b™x c)-al = |(-i - 7j + 5k)-(2i - )]
=|-2+7+0]=15=5
1. a=(21,2) : 2. a, b, c vektorleri iizerine kurulu paralelyiizliiniin hac-
b= (-2,0,2) mi asagidakilerden hangisine esittir?
c=(1,22) Alaxbxdl B)la-b-d C)la- (bx c)
vektorleri lizerine kurulu paralelyiizliiniin hacmi kag S D)|ax (b-c)| E)|ax (b+0c)|
birim kiiptiir? s
s
A)2 B)4 C)6 D)8 E) 10 =2
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TARAMA TESTI

uzayda vektorler

Asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) A(-1, 2, 6) noktasinin apsisi —1, ordinati 2, kodu 6 dir.
B) A(0, -1, 0) noktas! y ekseni (izerindedir.

C) A(=3, 0, 2) noktasi xOz diizlemindedir.

D) A(-1, 1, 4) noktasi xOy diizlemindedir.

E) A(0, 0, —4) noktasi z ekseni lizerindedir.

A(-1, 3, 2V3)

B(2,1,0)
noktalan arasindaki uzakiik kag birimdir?
A)4 B)5 C)6

D)8 E)9

Merkezi M(-1, 4, 5) ve xOz diizlemine teget olan kiire-
nin denklemi asagidakilerden hangisidir?

A) (x+ 1)+ (y=4)" + (2~ 5)° = 16

B) (x+ 1)+ (y=4)*+ (-5 =25

C) (x+ 12+ (y +4Y2 + (z-5)*=16

D) (x+1)2+(y+4)? + (z+5)2=25

E) x— 12+ (y—4)®+ (z-57= 16

(2a+ 1P +(a+2)y? + (b—1)2% + 6ax + 3by—93=0
denklemi kiire belirttiine gore, merkezi ve yarigapi
asagidakilerden hangisidir?

A) Merkezi M(1, 2, 0), yarigapi r = 6 birim

B) Merkezi M(1, 0, 2), yarigapi r = 6 birim

C) Merkezi M(—1, -2, 0), yarigapi r = 6 birim

D) Merkezi M(—1, 0, —2), yarigapi r = 6 birim

E) Merkezi M(—1, -2, -3), yarigapi r = 6 birim

5. A=[3,-1,2]
B=[1,0,-1]
C=10,2 3]
olduguna gére, A + BC vektérii asagidakilerden han-
gisidir?
A)2.1,2] B)[2,2,1] C)I2,2,6]
D)[2, 1, 4] E)[2, 1, 6]
6. A=[-1,1,2]
B=[1,2-1]
olduguna gore, AB vektbril ile ayni yonlii birim vektor
asagidakilerden hangisidir?
A) 2 1 3 ]
J14 /14 /14
B) 2 1 3 ]
Ja & /1
c) 2 1 2 ]
V14 /14 /14
D) 1 2 3
V14 14 /14
52 1 L]
V14 V14 /14
i$
=2
N
S
2
7. A=[x+1,4,-2]
B=[3,2,y+2]
vektorleri paralel olduguna goére, x-y ¢arpimi kagtir?
A)-18 B)-15 C)-12 D)-9 E)-5
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uzayda vektorler

=291_

>|

I P

w

=e2—2

(]

3

C=e1

vektorleri veriliyor.

+ e2+4e3

v = AB + 2C olduguna gére, v vektorii asagidakiler-
den hangisidir?
A)e, +3e, + 7e, B) 3e, + 7e,
C)3e, +7e, D) 3e, + 9e,

)5, 45,

|

+ 3e,

>|
o

=€

2
=e1—ez+4e3

w|

C=—e1+e2+xe3

vektorleri, R gerdigine (6rttligline) gore, x agagida-
ki degerlerden hangisi olamaz?

A)-2 B)-3 C)-4 D)-5 E)-6

1. A=[2,V11,1]
vektérii ile x ekseni arasindaki acinin dlgiisii kag de-
recedir?
A) 15 B) 30 C)45 D) 60 E) 90
12. A=e -2e,+e,
B=e,-3e,
C= xe, +e,+ 2 3

vektorleri veriliyor.
AB vektérii C vektdriine dik olduguna gére, x kagtir?

A)-1 B)-2 C)-3 D)-4 E)-5

10. A=[2,0,-1]
B=[1,-1,3]
C=1[3,4, 1]

vektdrleri veriliyor.

karekok

AB.C ig garpimi kagtir?

A) 12 B) 11 c)3 D)-11  E)-12
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13. u=[1, -2, 1] vektdriiniin v = [2, 2, 3] vektdrii lizerinde-
ki dik izdiigiim vektorii asagidakilerden hangisidir?

6 -6 -9 2 2 3
A)[17,17,17 )[17’17,17
-3 -3 6 6 6 9
C)[17’17’17 D)[17’17'17]

-6 -6 -9
E)[17’17’T7‘]



uzayda vektorler

14.
Yandaki sekil bir kiiptr.

A B

ABxAC carpiminin sonucunda elde edilen vektoriin
yonii, asagidaki vektorlerden hangisinin yoniiyle ay-

nidir?
A) BE B)FD C)BD D)FE FE)GF
15. H 6 Yanda yan ayntinin uzun-
lugu taban ayritinin uzun-
ugunun 2 kati olan bir
E E kare prizma verilmigtir.
D,
c
A B

|AB| = 2 birim olduguna gére, BCxBF asagidakilerden

hangisine egittir?
—
MmDBC  B)AE C)4BA D)2EA )

16. i, j, k standart birim vektorierdir.
(ixk)x (kxj)
isleminin sonucu agagidakilerden hangisine esittir?

A) -k B)—j C)-i D)j E)k

karekok
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17.

=i+j

B=i-j+2k

[ ]

olduguna gore, AxB vektorel carpimi agagidakilerden
hangisine egittir?
A)i+4j B) 2j-k

D) 2i — 2j - 2k

C)2i + 3k
E)3i—j+2k

—

18.

>4
i
i
-
o N
= w x

-1

olduguna gore,

I. A=i+2j+3k

Il. B=2i

M. AxB = 2i-4j+2k

egitliklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D)l ve il

C)lvelil
E)l, llvelll

19.  A(1,-1,1)

B(2, 1, 3)
olduguna gore, AOB liggeninin alam kag birim kare-
dir?

/26

2 /B

2

/35
2

A) B)

) E)

20. a=(2,1,3)
b=(-1,4,0)
c=(0,2,-3)
vektorleri lizerine kurulu paralelyiizliiniin hacmi kag
birim kiiptiir?
A) 30 B) 33 C) 36

D)39  E)42



KONU TESTi - 1

uzayda vektorler

1.

Asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) A(-1, 0, 0) noktasi x eksenindedir.

B) B(2, -1, 4) noktasinin kodu 4 tir.

C) C(2, 0, 5) noktasi xOz diizlemindedir.

D) D(0, 2, 3) noktasi z ekseni lizerinde degildir.
E) E(0, -2, 1) noktas! y ekseni izerindedir.

Grafikteki A noktasi xOz diizleminde, B noktasi yOz diiz-
lemindedir.

Buna gore, A ve B noktalarn arasindaki uzaklik kag bi-
rimdir?

A) V34 B) V35 C)6 D) 2/10 E) v41
A(4, 5, —1)
B(-2, 1, 3)

olduguna gore, [AB] ¢aph kiirenin denklemi asagida-
kilerden hangisidir?

A) (x+372+(y-3 +(@z-57°=16

B) (x+ 32+ (y—3)2+(z—-1)2=12

C) (x+37+(y -3+ (z-17=9

D) (x+3%+(y-3) +(z-17>=6

E) (x+3P+(y-3 +(z-17?=4

Merkezi M(-2, 0, 1) ve P(1, 1, —1) noktasindan gegcen
kiirenin denklemi agagidakilerden hangisidir?

A) (x-2P2+y>+ (z+ 12 =12

B) x—2)% +y?+ (z+1)°=14

C) (x-2P+y?*+(z+1)?=16

D) (x+ 22 +y* +(z—-1)2=14

E) (x+ 2 +y* + (z—1)°= 16
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5. +y?+(@a-1)P+ax—dy+6z+k=0
denklemi yaricapi 6 birim olan bir kiire olduguna
gore, k kagtir?

A)-22 B)-20 C)-18 D)-16 E)-14
6. A=[-1,0,2]
B=[1,4,-1]
olduguna gére, A + 2AB vektérii asagidakilerden han-
gisidir?
A)[3, 8, 1] B)[3, 8, -2] C)I[3, 8, -4]
D) I3, 8, -6] E)[3, 8, -8]
7. A=[1,-2,4]
B=[0,1,-1]
C=[1,-1,-2]
AB = CD olduguna gére, D vektérii asagidakilerden
hangisidir?
A [-2.4,1] B) [-2, 4, 1] C)[-2, 4,-3]
D) [0, 2, -6] E)[0,2,-7]
8. A=[1,-1,6]
B=[-3,2 X

vektorleri veriliyor.

AB vektsriiniin normu (boyu) 13 birim olduguna gére,
x kag olabilir?

A) -6 B)-5 C)+4 D)-3 E)-2



uzayda vektorler

9. A=[-2,1,3]
B=[0,-1,0]
olduguna gore, KB vektorii ile ayni yonlii birim vektor
asagidakilerden hangisidir?
A [—_2 2 3] [_2— =2 _—g_]
T T /AT T AT AT
. [_z_ 2 il D) [_2_ 2 _3_]
ST AT AT AT AT AT
o[22
VAT AT AT
10. A=[2,a+1,b-2]
B=[3,-6,12]
vektorleri paralel olduguna gore, a + b toplami kagtir?
A)-5 B) 4 Cc)-3 D)-2 E)—1
11. A=e, - 2e2 te,
B= 2(?1 + xe + 2e
C=e 4<->3
vektorieri x in hangi degeri igin dogrusal (lineer) ba-
Gimhdir?
A)—4 B)-2 C)—1 D)2 E)4
12. A=[2,-1,4]
B=[1,3,-2]
C=[x-1,1]
AB.C=5
olduguna gére, x kagtir?
A)-8 B)-10 C)-12 D)-15 E)-18

karekok
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13. [3,-1,2]
[2,2,1]
=[1,4,x]

ABLC
olduguna goére, x kagtir?
B) 11

O W >
]

A) 12 C)10 D)9 E)8

14. a] = 6 birim
[b] = 4 birim
Icl = 1 birim
a, b, ¢ vektérierinin ikiser ikiser aralarindaki agi 60° dir.

Buna gére, a + b + ¢ vektériiniin normu kag birimdir?

A) 43 B)4/5 C)v85 D)v87 E) o4
15. al = 4 birim
|b] = 6 birim

‘at+b=3e, +e,+Be,
olduguna gére, a ve b vektdrierinin i¢ (skaler) carpimi
kagtir?

A)-26 B)-24 C)-22 D)-20 E)-18

16. a=e +2e,+e,
b= 2e1 - 3e2 + 293

vektorleri veriliyor.

a vektdriiniin b vektdrii iizerindeki dik izdiiglim vek-

torii agagidakilerden hangisidir?

4 -6 4 4 6 -4
A)<17’17'17) B)(17’17’T‘)
4 6 4 -4 -6 4
C)(17’17’17) D)<17’77"’W)
4.6 -4
E)(1_’17’1 )



KONU TESTI - 2

uzayda vektorler

2.

3.

4,

z ABCDEFKL dikdérigen- | 2" (x =2+ (y+ )" + (23 = 40
ler prizmasi kiiresinin yOz diizlemi ile arakesiti olan gemberin ya-
A(1,2,0) ricapi kag birimdir?
B(7, 6, 0) A7 B)6 C)5 D) 4 E)3
y D(-1,5,0)
E(1.2,4)

olduguna gore, DE-BL i¢ (skaler) garpiminin degeri

kagtir?
A1 B)2 C)3 D) 4 E)6
6. (@a-3)C+y?+(k+5)F +ax+kz—17=0
kiiresinin yiizey alani kag n birimkaredir?
A) 16 B) 25 C) 64 D)100  E)120
A(-1,1,3)
B(2, -1, 3 + 2/3)
noktalar arasindaki uzaklik kag birimdir?
A)4 B)5 C)6 D)7 E)8
7. Xy + 22— 4x—62=3

kiiresinin P(-2, -3, 3) noktasina en yakin ve en uzak
noktalarinin uzaklikian toplami kagtir?

A)6 B)7 Cc)8 D)9 E) 10
Merkezi orijin olan ve P(-3, 4, 2) noktasindan gegen
kiirenin denklemi agsagidakilerden hangisidir?
AXC+yP+2%=09 B)x? +y? + 7%= 12
C)X+y?+2°=16 D)X +y?+22=25
E)x®+y?+2%=29

-3

)

=

N

]

8. (x=12+(y+372+(@z-5°=4

x+2f+(y-12+@z+7?2=9

kiirelerinin birbirine en yakin iki noktasi arasindaki
uzaklik kag birimdir?

A)6 B)7 C)8 D)s E) 10 A)1 B)2 C)5 D)8 E) 10
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P(2, -2, 8) noktasindan gegen ve koordinat diizlemle-
rine teget olan kiirenin yaricapi kag birimdir?



uzayda vektorler

9. a=e, +2e,+2e,
k=4e,—3e,+ 2e,
vektorleri veriliyor.

a vektdriiniin k vektdrii iizerindeki dik izdiiglim vekto-
rii agagidakilerden hangisidir?

) i__e.i B)[_S_:gi]
29" 29° 29 29" 29" 29
4 -3 2 4 -3 -2
C)[z_g’ﬁ’ie? D’[29'29’29
4 -3 2
F) "25"'29755]
10. 5=€1-—§2+2—;

k=e, +4e2+3e3
vektorleri veriliyor.

a vektdriiniin k vektérii iizerindeki dik izdiisiim vekto-
riiniin uzunlugu kag birimdir?

V26 /13 2/13
A) 26 B) 13 ©) 13
3/13 3/26
D) 13 E) 26
11. a=e, —e,+2e,
b=-2e te,+e,

vektorleri veriliyor.
a ve b vektdrleri arasindaki aglyi ortalayan vektor

k=e1+xe2+e3

olduguna gére, x kagtir?

A1 B) 2 c)3 D) 4 E)5

12. a+b=[-21,5]
a-2b=[-21,5]
olduguna gére, a vektdriiniin normu kag birimdir?

A) V30 B)2V7 C)v26 D)5 E) 2/6

karekok

13. A=[2,-1,3]
B=[3,2 1]

vektorleri arasindaki aci kag derecedir?

A) 30 B) 45 C) 60

D)9  E)135

14. Koseleri
A(2,-1,0)
B(1, -2, v2)
C(3, -2, —/2)
olan ABC iiggeninin A agisinin 8lgiisii kag derecedir?
A) 30 B) 45 C) 60

D)9  E)120

15. a, b, ¢ birbirine dik birim vektdrler olmak tizere,
a+3b-2¢

vektériiniin normu kag birimdir?

A)4 B) V14 C)2v3 D) V10 E)3
16. a] = 2 birim
b] = 4 birim

a + xb ve a — xb vektérleri dik olduguna gére, x in
degeri agagidakilerden hangisidir?
1 1

A) — B) —

1
1 3 C)5 D)2 E)4



OSYS SORULARI

uzayda vektorler

=(1,%.0)
C=(-2,0,x+y)

vektorleri dogrusal bagimh ise x ile y arasindaki ba-

ginti ne olur?

A)(x+y)(xy+2)=0 B) (x—y)-(xy+2)=0
C)(x+y)(xy-2)=0 D) (x-y)-(xy-2)=0
E)x*-y?=0

' (1975)

2. A, B, C ve D uzayin farkli noktalar ise
AB.BD+BC-BD=0

onermesi asagidakilerden hangisini gerektirir?
(Not: () islemi, skaler ¢arpimi (i¢ carpimi) gostermektedir.)
A)AC // BD B) AC 1L BD

C)AB+BC=0vBD=0 D)AD+BD=0
E)BD=0

(1977)

3. V,=(0,-3,1)
V,=(1,2,b)
V,=(0,-2)

vektorleri dogrusal bagiml ise a ile b arasinda nasil

bir baginti vardir?
A)-3ab-2a+6=0 B)-3ab+2a+6=0
C)3ab-2a+6=0 D)3ab+2b-6=0
E)3ab+2a+6=0

(1978)

karekok

4,

R® uzayinda herhangi bir a vektdrii ile
b=(xy2), (x+y+z=1)
¢ =(m, m, m)
vektorleri veriliyor. |
bl(a-c) olduguna gére, a-b skaler (i¢) carpiminin
degeri agagidakilerden hangisidir?
m

C) —

A)ym B)m—1 5 Do E)2m -1

(1979)

NN

Birim kiipiin bir késesinden diger iki késesine gekil-
deki gibi uzanan iki vektoériin i¢ garpimi kagtir?

A) 2 B)3 C) % D) 242 E)3V3
(OYS 1993)
A=1[4,6,1]
- 1
B= [2, - 4, —2—]

C =13, 2, 1] vektdrleri veriliyor.
A ve B vektorlerine dik olan ve X-C = —1 kosulunu
saglayan X vektérii asagidakilerden hangisidir?

A)[-1,0,2] B)[1, 0, 4] C)[0,1,-3]

D)[-3,2,4] E) [0, 0, -1]

(OYS 1997)



uzayda vektirler

IR3te
x=(1,1,1)
y=@4,a-3,3)
vektérieri veriliyor.
a e IR® ve x-y =9 olduguna gbre, yy ig (skaler) carpi-
mi kagtir?
A) 10 B) 19 C) 20 D) 29 E) 30
(OYS 1998)

Uzayda A(-2, 3, 1) ve B(4, 1, 2) noktalan ile
u = (5, -3, 7) vektbrii veriliyor.

Buna gore, w = AB — u vektrii asagidakilerden han-
gisidir?

Ayw=(1,-1,-3) B)w=(1,1,-6)
C)w=(5,1,10) D)w=(7,2,-3)
E)w=(8, 1, 10)
(LYS 2010)
AB = (4,-2, 1)
AC=(1,5,2)

karekok

olduguna gére, BC vektorii agagidakilerden hangisi-
dir?

A)(-3,7,1) B)(-1,7,1) €)(1.-3,3)
D)(1,3,3) E)(7,3,3)
(LYS 2011)
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